



Полку Героев прибыло

В рамках специального проекта юбилейного года «Моя Победа» в Туве список уже известных Героев Советского Союза, связанных с Тувой, дополнен одиннадцатым именем — Василия Лукьяновича Полещука.



Василий Полещук в годы войны

На его захоронение обратили внимание единороссы, когда стали приводить в порядок старое кладбище в Кызыле. Портрет молодого человека со звездой на груди и большая звезда на самом памятнике привлекли внимание поисковиков. «Пробили» фамилию, имя, отчество. Оказалось, Герой Советского Союза Василий Лукьянович Полещук.

Выяснилось, что о подвиге Василия Полещука подробно рассказал в книге «Высота» приморский журналист Виктор Дебелов. Поисковики вышли на редакции во Владивостоке и Артемьеве. Потом и на автора, он рассказал все, что знал и отправил в Туву на имя главы республики свою книгу с благодарностью за работу по увековечиванию памяти героев войны.

Это издание было передано в фонд Национального музея.

— Сержант Полещук в 1941 году три дня и три ночи без связи и подкрепления держал с десятью другими однополчанами высоту на Ленинградском фронте и не дал замкнуться кольцу блокады, — рассказала, передавая книгу музею, советник Председателя Правительства РТ Дина Оюн. — На месте этого сражения потом были обнаружены трупы 150 белофиннов. Плен-

ный немецкий штабной из старших офицеров после допроса даже попросил: «Покажите мне того полковника, который так искусно организовал оборону на высоте, где мы потеряли почти батальон солдат, но не добились успеха».

И когда в штаб дивизии вошел молодой, с заостренными скулами на исхудалом и израненном лице сержант, пленный в растерянности произнес: «Этого не может быть...»

Василий Лукьянович Полещук родился в 1918 году в селе Кабарга Приморского края. Во время войны был командиром взвода 326-го стрелкового полка. Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина присвоено ему 13 февраля 1942 года.

Известно, что Василий Полещук дошел до Берлина, дослужился до гвардии майора. Был награжден орденом Красного Знамени и орденом Александра Невского, которого удостоивают только за крупные воинские операции. После войны, по одним данным, Полещук был директором школы в Краснодарском крае, по другим — директором рыбного завода на Сахалине. Когда он приехал в Туву и где работал — неизвестно. Василий Полещук умер в 1952 году. При каких обстоятельствах — тоже неизвестно. Есть версия, что произошло ДТП, правда,

непонятно, в Шагонаре или Туране. Есть данные, что его супруга — Евгения Куускла — живет в Таллинне. Кызылчанин Алексей Кириченко как-то случайно видел, что за могилой героя ухаживает пожилая женщина.

Мемориалы в честь Василия Полещука есть в Приморском крае, памятный монумент появился совсем недавно и в Подпорожье, где он воевал. В Туве же продолжаются поисковые работы. Фотография Василия Полещука, как и других земляков, Героев Советского Союза, установлена на одной из остановок столицы, чтобы люди знали о нем и его подвиге.

Юрист Николай Некрасов передал в фонд музея выпущенную им за свой счет книгу «Вот солдаты идут...», 400-страничный фолиант — результат трехлетней исследовательской работы автора. Некрасов работал в архивах, вел переписку, побывал на местах сражений, в которых участвовали бойцы, призванные из Тувинской Народной Республики.

На 22 июня, День памяти и скорби, намечена общереспубликанская минута молчания. У памятников солдатам-победителям будет стоять почетный караул.

— Пост № 1 будет установлен во всех муниципальных образованиях, — рассказывает заместитель министра образования, науки и молодежной политики РТ Уран-Кыс Ондар. — Это почетная и ответственная миссия для наших ребят.

В этот же день будут вручены благодарности участникам акций по благоустройству памятников и мест захоронений участников Великой Отечественной войны.

Александр ЛАТОВ



Николай Некрасов передает свой труд в дар музею.

Фото Владимира САВИНЫХ.